Легенда геологов Якутии и РСФСР



Юрий Кудрявый родился 7 апреля 1927 года в старинном русском городе Устюжна Вологодской области. Его юность прошла в тяжелые военные годы. В эти годы подростком работал жестянщиком, учился в морском училище, но по зрению ему не суждено было стать военным моряком. В 1951 году он окончил Донецкий индустриальный институт. И с тех пор судьба его связала с Якутией. Сам Юрий Александрович тепло отзывался о молодых годах и всегда подчеркивал, что воспитан якутской геологией. Он начал работать с поисков алмазов, ходил в геологические маршруты с В.А. Щукиным, Н.А. Бобковым, с Натальей Владимировной Кинд и другими первооткрывателями алмазов. руководством известного начальника знаменитой Амакинской экспедиции Семена Журавлева Юрий Александрович постигал азы

производства и разведку алмазных россыпей на реках Малая Ботуобия и Марха. К большому сожалению, и мы считаем это совершенно несправедливым, Кудрявый не был включен в список первооткрывателей алмазов. В канун составления списков, в 1955 году он на зимних полевых работах провалился в полынью, где сильно простудился и был вывезен из Сюльдюкара на материк, где в Ленинградском военном госпитале лечился более полугода. В 1959 году Юрий Александрович, уже имеющий опыт работы в организации разведки алмазов, был направлен с группой специалистов в загранкомандировку в Африку. Как он рассказывал, в Гвинее начинали все с нуля, среди местного персонала почти не было грамотных, не говоря о специалистах. В течение двух лет, не зная языка, нравов, обычаев, с помощью переводчика он обучал африканцев, организовывал работу по поиску и разведке алмазных россыпей.

После загранкомандировки ему поручили новое дело в Якутии — организовать глубинное структурное бурение на Вилюе. В 1961 году его назначили начальником Хапчагайской экспедиции. Так он стал одним из первых организаторов геологических работ на нефть и газ в Якутии. В то время не было опытных специалистов, для геологов Якутии это было новым делом. Юрий Александрович с присущей ему энергией взялся за дело — выбрал место для базы экспедиции в среднем течении реки Вилюй в безлюдном месте Лонхолох. Здесь они начали строительство поселка Кызыл Сыр Вилюйского района, известного ныне центра газовой промышленности республики. Молодой начальник, за короткое время неожиданно для всех, в том числе для вилюйского районного руководства построил поселок. В то время Хапчагайская экспедиция базировалась в поселке Сангар Кобяйского района. И начальник экспедиции Кудрявый мало тревожился по поводу согласования своих действий с местными Вилюйскими властями, что повлекло в дальнейшем не благожелательные отношения с ними. Не смотря на это, он с какой — то теплотой, юношеской задиристостью рассказывал мне, как было трудно решать транспортные, снабженческие и производственные вопросы и в то же время легко работать самостоятельно. Без сельсовета и

милиции Юрий Александрович осуществлял верховную власть, решая не только производственно — хозяйственные вопросы, но и бытовые вопросы. Быть посаженным отцом на свадьбах, заключать пьяных дебоширов в подвале строящегося поселкового клуба. Такие методы руководства, строптивость в отношении с органами власти, в конце концов, привели к напряженным отношениям с вилюйским районным руководством. Создалась неблагоприятная обстановка и руководство геологической отрасли республики предложило ему от греха подальше работу в Томпонском районе.

С нашим Томпонским районом Юрий Александрович судьбу свою связал с 1965 года и до выхода на пенсию в 1988 году. Тогда его направили главным инженером, через год назначили начальником Аллах — Юньской комплексной экспедиции Якутского геологического управления. В очередной раз Юрию Александровичу пришлось вникать в новое направление геологических работ. Он до этого работал конкретно по поиску и разведке алмазов, нефтегазовых залежей. И для него было новым, как потом признавался нелегким делом возглавить комплексную геологическую экспедицию, которая занималась геолого – съемочными работами, составлением и изданием государственных геологических карт, научными исследованиями и поисково – разведочными работами всего комплекса твердых полезных ископаемых, где доминирующее положение занимало золото и полиметаллы. В эти годы Якутским обкомом партии и руководством геологической отрасли республики было принято решение срочно начать геологоразведочные работы на золоторудном проявлении Нежданинское. Объект находился в труднодоступном и неосвоенном горном районе, в 296 километрах от районного центра п. Хандыга. Следует отметить, это было первое в Якутии золоторудное проявление золота в отличие от традиционной россыпной и надо было проводить разведку, проходя подземные горные выработки и колонковое бурение скважин в условиях многолетней мерзлоты. Все надо было начинать опять с нуля – строить дороги и поселок геологов, обеспечить электроэнергией, тепло - водоснабжением население и геологоразведочное производство. В начале 60 – х годах наша экспедиция по объему работ и выполняемых задач с устаревшей технологией геологоразведочного бурения и ручной проходкой шурфов не играла заметной роли в Якутском геологическом управлении. Ситуация стала меняться с вовлечением в разведку Нежданинского золоторудного месторождения, тогда еще не известного в Советском Союзе. В Якутии, в это время велась разведка и добыча россыпного золота, и не было опыта по разведке рудного золота в коренных породах. Надо было за короткое время упорным трудом, детальной и достоверной разведкой доказать перспективность промышленного освоения месторождения. Здесь еще в большей мере проявился организаторский талант Юрия Александровича, мобилизовавшего необходимые людские, материально – технические ресурсы для разведки этого проявления - труднодоступного и сложного в горно-геологическом отношении, разведка была трудоемкой и требовала огромных финансовых вливаний, которые надо было обосновывать, защищать и главное выбивать. Несомненно, месторождение и поселок Нежданинское – детища Ю.А. Кудрявого. Когда он возглавил АЮГРЭ, в Нежданинском геологи жили в палатках и бараках, которые топились «буржуйками», самодельными печками из бочек. Груза доставлялись героическими усилиями не через автодорогу по реке Куранах и Дыбинский перевал, а через горный перевал в районе месторождения Верхнее Менкече. На перевале постоянно дежурили трактора, которые перетаскивали автомашины через перевал. Именно под руководством Кудрявого пробили полку по подножью гор по левому берегу реки Куранах, затем с середины реки по долине и через водораздел, взрывая скальные выходы пробили четырех километровый горный перевал Дыбы Нежданинской автодороги. Юрий Александрович своей напористостью, имея опыт предыдущей работы, умением рассчитывать свои действия далеко вперед и прежде всего заботясь о людях, он со своими единомышленниками в кратчайшие сроки построили благоустроенный поселок. Были построены первые в районе частично благоустроенные жилые дома, отапливаемые котельной на углях, средняя и музыкальная школы, больница, детский сад, клуб, почта, узел телефонной связи, установлена на вершине горы станция Орбита, построен аэродром, создан свой ОРС «Геология» для обеспечения всем необходимым жителей поселка. Забегая вперед, в середине 80 -х годов в проживало более человек, работников Нежданинском трех тысяч включая «Нежданинское». Для разведки рудного золота необходимо было перевооружить производство, разведку осуществлять тяжелыми подземными горными выработками – штольнями, внедрять глубокое колонковое бурение, создать маркшейдерско – геологическую и химическую лабораторию. вопросов в поселке была создана Нежданинская стационарная решения этих геологоразведочная партия, которая и содержала поселок геологов. Руководили ею в разные годы Слись Иван Дмитриевич, Филиппов Валерий Константинович, Папуша Николай Николаевич, Ефремов Анатолий Васильевич. Слись И.Д. потом работал председателем райисполкома Томпонского района. Филиппов В.К. возглавлял Госкомснаб республики, затем работал в администрации Президента РФ Б.Н. Ельцина под руководством Павла Бородина до этого работавшего в руководстве ПГО «Якутскгеология» и мэром г. Якутска. Главными геологами успешно работали заслуженные геологи Скобелев Анатолий Алексеевич и Тютрин Виктор Романович. Именем Скобелева А.А. была названа центральная улица поселка. Здесь впервые внедрялись в Якутии подземные горные выработки по золотоносным жильным рудным телам и внедряли направленные скважины колонкового бурения. Юрий Александрович любил общаться с новаторами проходчиками и буровиками, всесторонне поддерживал и помогал внедрять новшества. Он очень ценил таких людей и лично выдвигал и пестовал бригадиров, в том числе таких прославленных бригадиров орденоносцев, как Валерий Лукачев, Валерий Курчаев, Владимир Демидович и других. Юрий Александрович вообще симпатизировал волевым, решительным людям, умеющим брать на себя всю полноту ответственности. Такое отношение и одобрение я ощущал на себе, когда работал заместителем начальника экспедиции, где в отдаленных стационарных геологических партиях необходимо было лично принимать ответственные решения и действовать решительно, взяв на себя всю полноту ответственности и добиваться их исполнения. Школа Кудрявого в последующие годы помогало мне, когда работал первым заместителем главы и главой района в принятии не стандартных решений, нарушая нормативные и законодательные акты в интересах дела, чрезвычайных ситуаций и их последствий, будь это наводнение, лесные пожары и аварии на объектах жизнеобеспечения. В такие моменты близкие в моем поведении отмечали собранность, непреклонность и жесткость и не докучали расспросами. Наверное, такие черты характера вырабатывались службой на границе, работой в экстремальных условиях с определенным контингентом в полевых отдаленных геологических партиях, где полагаешься только на себя

В результате упорного труда в 1973 году коллектив АЮГРЭ под руководством Ю.А. Кудрявого г. Москве в государственном комитете по запасам полезных ископаемых СССР защитил первую очередь запасов золота, рудопроявление было признано месторождением. Включено в кадастр месторождений, как одно из крупных месторождений рудного золота в Советском Союзе. Месторождение «Нежданинское» в 1974 году было передано в промышленное освоение комбинату «Джугжурзолото» ПГО «Якутзолото» расположенному на территории Усть — Майского района. В те годы геология и месторождения не знали административно — территориальных границ. С 1974 года рудник «Нежданинский» комбината «Джугжурзолото» используя горные выработки нашей экспедиции уже начала выдавать первые килограммы золота. В начале 90-х годов при разграничении собственности рудник перешел в ведение Томпонского района. Наша Нежданинская

ГРП продолжала разведочные работы и к концу 80-х годов защитила вторую очередь запасов золота в количестве 430 тонн. В последующем Южно — Верхоянская горнодобывающая компания увеличила запасы золота этого месторождения до 632 тонн, но это как говорится другая история других людей. На опыте разведки Нежданинского месторождения, под руководством Юрия Александровича наша экспедиция преодолела профессиональную и техническую отсталость, стала одним из передовых и ведущих в ПГО «Якутскгеология».

В районе Юрий Александрович подружился с первым секретарем райкома партии Егором Дмитриевичем Кычкиным, видным государственным деятелем, опытным партийным работником, талантливым во всех отношениях человеком. Егор Дмитриевич до прихода в наш район работал в Усть – Майском районе. Этот уникальный тандем Кычкин – Кудрявый сделал очень многое не только для Томпонского района. Совместными усилиями они сумели развернуть крупные геологоразведочные работы на территории Усть – Майского и Томпонского районов, на месторождениях рудного золота Нежданинское и Юрское, полиметаллических Сардана и Верхнее Менкече, меди Курпанджа и Кута, и других твердых полезных ископаемых. Много было найдено месторождений строительных и облицовочных материалов, минерализованных вод. Именно в годы произошло бурное развитие нашей руководства Кудрявого экспедиции. геологоразведочные стационарные партии Аллахская и Майская, перевалочная база в п. Эльдикан в Усть – Майском районе, Нежданинская и Курпанджинская партии в Томпонском районе. При этом помимо производственных объектов, строились необходимые для населения социальные объекты и жилые благоустроенные дома. По сути, эти партии содержали поселки геологов и горняков. Не зря в народе нашу экспедицию называли «государство в государстве». Много внимания Юрий Александрович уделял базовому поселку Хандыга. Где под его руководством была построена мощная котельная АЮГРЭ, которая отапливала одну треть райцентра, создан пионерский лагерь «Чайка», где отдыхали дети Усть – Майского и Томпонского районов. Были построены первый в районе дом культуры «Геолог» со спортзалом, детский сад «Искорка», свой жилой геологический квартал и каменные многоквартирные дома по улицам П. Алексеева 4 и Магаданская 30, начато строительство 45-ти квартирного дома Магаданской 4. Все эти объекты социального назначения содержались за счет подразделений и самой экспедиции. Был создан ОРС «Геология», речной флот, комплекс автотракторного парка и многое другое. Экспедиция оказывала большую сельчанам. В виде шефской помощи были построены водозаборы с набором под русловых вод в селах Тополиное, Новый и Мегино – Алдан, ледники в селах Тополиное и Томтор Оймяконского района и в пос. Марха пригорода Якутска.

Кудрявый Ю.А. вел большую общественную работу как депутат районного Совета и бессменный член бюро Томпонского райкома партии. Неоценимая заслуга Юрия Александровича в формировании и воспитании руководства экспедиции, руководителей отраслей и производств, высококвалифицированных специалистов горно – геологической отрасли республики, России и СССР. Из моих ровесников и друзей первым Председателем Государственного Комитета геологии и недропользования РС (Я) работает Шишигин Петр Романович, в руководстве Комитета работают воспитанники АЮГРЭ Ян Жин Шин Владимир Александрович и Ковалев Леонид Николаевич. Руководителями ведомств и предприятий республики работали и работают генеральный директор ГУП ГГГП РС (Я) «Якутскгеология», депутат Ил Тумэн РС (Я) Кухтин Александр Александрович, генеральный директор ООО «Драгоценности Якутии» Кычкин Василий Романович, генеральный директор ГУП РС (Я) «Геоинформ РС (Я) Денисов Геннадий Викторович. Заместитель председателя Правительства РС (Я) Власов Александр Васильевич также прошел школу Кудрявого Ю.А. Все мы

работали под руководством Юрия Александровича с середины 70-х и до его ухода на пенсию. А сколько он воспитал за всю свою жизнь!

Лично впервые я за руку поздоровался с Юрием Александровичем в июле 1977 года, когда работал техник – геологом в Элхугинской поисково – съемочной партии на реке Куранах. Он ехал в Нежданку и заехал в наш отряд. Вечерело, нас в лагере было четверо, спарок старшего геолога Краснопольского Валерия Сергеевича и я со своим маршрутным рабочим. Тогда я увидел крупного мужчину можно сказать богатырского телосложения и абсолютно лысого в очках, что не соответствовало фамилии. Когда он назвал фамилию я улыбнулся. Заметив это, он погладил лысую голову и сказал: - «да, укатали крутые горки буйную головушку». Уже позже я прочитал в Александровны Попугаевой первооткрывателя воспоминаниях Ларисы алмазов Социалистического труда «...а Юра Кудрявый, как всегда энергичный, веселый, неунывающий балагур с кудрявыми локонами под стать фамилии...». Но, наше поколение никогда не видело его с волосами. Потом, когда познакомились близко, я замечал, как он не упускал в подходящий момент щегольнуть несоответствием своей фамилии. По этому поводу было много забавных случаев. К юбилею Кудрявого в механическом цеху Нежданинской ГРП изготовили металлическую расческу длиною один метр и подарили ему под хохот коллектива экспедиции. Но, в ту первую встречу, Юрий Александрович, рассматривающий геологическую карту, был похож на великого полководца Г.К. Жукова. Сидя за костром, попивая чай, он подробно расспросил про наши дела, повернувшись ко мне, поговорил со мной. Одобрил мой выбор быть геологом и сказал, что местные кадры нужны в геологии. Поговорив по рации, поздно вечером они поехали дальше. Он не был кабинетным руководителем, часто посещал цеха, стройки, выезжал на участки и в круглогодичные партии, причем делал это без предупреждения и без какой бы то парадности. Брал только нужных в этой командировке специалистов, то есть поездки были нацеленные и потому всегда эффективные. Он очень уважительно относился к людям физического труда, к коллективу. Первым делом на выдачей зарплаты, спецодежды, спецпитания, условиями труда и планерках интересовался техникой безопасности, затем приступал к производственным вопросам. Здесь он обязательно проверял исполнение поручений и заданий предыдущей планерки, изредка заглядывая в свой дневник, как мы говорили в «черную» книжку. Геологи многих поколений помнят его традиционные предпраздничные обходы каждого кабинета в четырехэтажном здании управления экспедиции. Все с нетерпением ждали, с какого этажа на этот раз он начнет обход. Нам геологам везло, если он начинал с первого этажа, где располагались полевые партии и самые нетерпеливые работники экспедиции. Заходил один без сопровождения, пожимая руку, лично поздравлял каждого, расспрашивал про работу и семейные дела, если был хорошо знаком с собеседником. И представьте, сколько надо было ждать и иметь терпения всем нам. Если начинал с четвертого этажа, везло молодежи забрать детей с садика и успеть к праздничному столу. Тогда не везло старшему поколению, не всем было под силу проявить «собачью выдержку», но Юрий Александрович делал вид, что не заметил, не хотел портить настроение всему коллективу партии. Для него ничто человеческое не было чуждо, если это не мешало работе. Начальником он был требовательный, твердо осуществлял единоначалие, подчас суровый. За развал работы был крут на расправу. Его побаивались, аппарат управления он держал в «ежовых руках». Как заместитель начальника экспедиции я ездил с Юрием Александровичем в длительные командировки в г. Якутск, по районам. В руководстве экспедиции я был самым молодым, годился ему в сыновья и в первое время он всегда брал на поездки, особенно в стационарные геологоразведочные партии. Где я ближе и больше вникал в геологию, в горное дело, в производство, знакомился с людьми. Для меня эти поездки были очень полезны. Во время поездок много беседовали, обсуждали те или иные



вопросы на любую тему, начиная с геологии политики. Часто спрашивал меня молодого, что думает молодежь. Были и разногласия, споры, много встреч, приятных и не очень. Любили подольше быть в стационарных партиях, где круг вопросов был широк, от разведки, подсчета запасов полезных ископаемых до содержания объектов социального назначения, где все решения будь по производству или по принимали сразу на месте. Всегда очень волнующими и интересными были встречи с коллегами – геологами, горняками, которые занимались разведкой и приростом запасов, от их успешной работы зависело выполнение планов и будущее экспедиции. Мы с ними засиживались до глубокой ночи, всем было интересно, у каждого геолога были свои взгляды, версии и это вызывало много

горячих споров. В геологии это необходимо, как говорится, в споре рождается истина. Приверженец железной дисциплины, никогда и нигде не опаздывать Юрий Александрович, несмотря на бессонную ночь всегда во время начинал совещания или назначенную встречу. Опоздавшим на планерку руководителям отделов или участков, он указывал на дверь и требовал закрыть с той стороны. Он всегда подчеркивал, человек не умеющий спланировать свое рабочее время, не может быть руководителем. И это качество быть точным он воспитал не только у меня. Не зря коллеги администрации района за глаза называли меня «по нулям», а водители часы в машине переводили на пять минут раньше, чтобы не опоздать к назначенным «нулям». И это правильно, оно дисциплинирует, прививает уважение к коллегам, к людям.

В экспедиции тогда работало более полторы тысячи работников постоянного состава, не считая сезонных работников. Коллектив по составу был интернациональный, бок о бок работали представители более 60 национальностей со всего Советского Союза. Судите сами, только в руководстве подразделений работали: - армянин Кашен Серобович Сукиасян начальник Майской грек Савелий Григорьевич Феофаниди начальник Аллахской ГРП; украинец Николай ГРП: Николаевич Папуша начальник Нежданинской ГРП; татарин начальник автотракторного парка Анвар Бореевич Сафин; кореец Яков Цой председатель профкома экспедиции. Начальником БТОК в разное время работали грузин Джумбер Герантьевич Кереселидзе, немец Рихард Кондратьевич Фуст, еврей Геннадий Александрович Нудельман, татарин Исламнур Абрахманович Фаскеев. Можно долго продолжать. И это тоже было стилем кадровой политики начальника экспедиции Кудрявого. Многонациональность вносило новшества в производство, разнообразие в общественной, культурно – спортивной жизни коллектива, все хорошее в частную жизнь. Работать в таком коллективе было интересно и познавательно. Мы учились не только работать друг у друга, но и приобщались к жизни других народов. Юрий Александрович ценил в людях, прежде всего деловые качества и мог простить или не замечать отдельные слабости. Он не вмешивался в семейные неурядицы, хотя в те годы партийные органы бдительно следили за семейными устоями общества. Но он терпеть не мог обман, слабоволие, подхалимаж и такие проявления пресекал жестко. Помню один эпизод, будучи в командировке в Аллахской ГРП мы зашли обедать в поселковую столовую, и когда подошла очередь Кудрявого, за него предложил расплатиться начальник отдела снабжения. Юрий Александрович молча расплатился сам, потом подошел с подносом к начальнику отдела по труду и заработной платы и громко на весь зал сказал: «разберитесь, с каких пор начальник отдела начал получать больше начальника экспедиции или ворует». Слышали бы вы, какой грохот стоял в зале от хохота, что даже с подсобных цехов прибежали работники столовой. Юрий Александрович сам готовил доклады и выступления, умел убеждать аудиторию вескими доводами и конкретными выверенными цифрами. Он не уповал лишь на силу приказов, а стремился довести смысл и важность задания до каждого. Юрий Александрович был прекрасным тамадой, в хорошем настроении в машине пел свою любимую комсомольскую песню «... там вдали за рекой...», не любил похабные анекдоты, а вот забавные рассказы часто рассказывал и обожал слушать. Вел в поездках дневник, где записывал о новых событиях и знакомых, понравившиеся реплики и выражения.

Как руководитель – хозяйственник Кудрявый выделял в первую очередь экономический подход к деятельности предприятия, знал особенности затратного механизма социалистической экономики, пагубной для той же экономики. Хотя зная это, ставил задачу больше привлечь финансовые средства за счет удорожания работ, все это делалось для улучшения материально технической базы производства, для строительства объектов социального назначения и их содержания за счет геологоразведочных работ и объемов. Под государственный заказ, экспедиция финансировалась с бюджета, где не были предусмотрены средства на содержание объектов социальной сферы и на зарплату их работников. Удорожание объяснял тем, что СУСНы не учитывают специфику и сложные условия геологоразведки на Севере, не говоря о проживании людей и о содержании социальных объектов. Таковы были реалии экономики и жизни. И руководители предприятий тех лет шли на нарушения ради благополучия своих работников и их семей, жителей поселков. Юрий Александрович всегда был прямолинейным, не зависимым в отношениях с начальством любого ранга, умел отстаивать свое мнение и позицию в интересах экспедиции. И в то же время был равноправным членом коллектива, доброжелательным с работниками, внимательно выслушивал предложения и просьбы, никогда не сразу говорил, чем и как может помочь или же почему не может. В нем невыполнимое, удивительно сочетались единовластие и коллегиальность, принципиальность и гибкость при решении вопросов, требовательность в работе и отеческая забота, непререкаемость и внимание к мнению других, юмор в личном общении. Меня всегда удивляло его изумительная прозорливость, умение предвидеть. Он часто говорил мне: «искусство руководителя – предвидеть». На конкретных примерах, сейчас сказали бы разборках, он разъяснял мне по каким причинам, фактам, в силу каких нормативных актов и решений вышестоящих органов, природных явлений он предвидел ту или иную ситуацию. Для меня такие разборки были очень важны и полезны, и я бесконечно благодарен ему за мудрые и дельные советы, наставления, где-то нравоучения и за интересные беседы. Юрий Александрович меня молодого местного жителя и беспартийного назначил на руководящую должность, на номенклатурную, где требовалось быть членом КПСС. Это было в те годы редким случаем, если не сказать из ряда вон выходящим, но авторитет Кудрявого Ю.А. был высоким и его решения были непререкаемыми. Юрий Александрович был моим первым учителем и наставником в моем становлении руководителем, и я ему всемерно благодарен!

В быту Юрий Александрович был скромным, ничем особенным не выделялся. Жил возле здания управления экспедиции в деревянном доме по улице Парижской Коммуны 12, переименованной в честь его. Любил читать историческую литературу, интересовался политикой, не прочь был ухаживать за небольшой теплицей и грядками во дворе, изготавливать поделки из жести. Одну небольшую аккуратно изготовленную печку подарил мне, как охотнику. Он был далек от охоты и рыбалки, но понимая мою страсть, отпускал меня весной и осенью на охоту. Обожал грибы, строганину из рыбы и поджаренную зайчатину, хотя ошкуривать их не умел, чтобы не испортить

шкуры приглашал меня. Из шкуры зайцев его жена Елена Владимировна шила тапочки и кэнчи, белоснежные шапки и рукавицы внукам. Они воспитали дочь Татьяну 1954 года рождения и сына Александра 1958 года рождения, который в те годы работал в военном медицинском учреждении в г. Ленинграде.

И вот пришло время, время псевдодемократии, выборы первых лиц предприятий. Именно в последние годы работы Кудрявого Юрия Александровича, его поколения начали происходить перемены, которые никто из них не мог предвидеть. Больно было смотреть на него, когда неожиданно прекратилось проектирование Нежданинского ГОКа, резко сократилось финансирование геологоразведочных работ даже на золото. Приверженец единоначалия Юрий Александрович не мог вопреки своему характеру участвовать в выборах руководителей. Он подал заявление на пенсию и выехал на постоянное место жительства в г. Запорожье.

В последний раз мы встретились, когда он прилетал на торжества своего друга Героя Социалистического Труда Кладкина Василия Михайловича. Их мы в шутку называли побратимами гор Верхоянья. Юрий Александрович - отец геологов, Василий Михайлович - отец оленеводов. В последней встрече как в командировках за чашкой мы поговорили допоздна. В те годы ПГО «Якутскгеология» приняло решение строить жилье для геологов Якутии в г. Кировограде и Юрию Александровичу поручили курировать строительство. Он с удовольствием взялся за это дело, мечтая жить рядом с коллегами якутянами. И я был рад за моего учителя, за новое нужное дело, обещал помочь нашим геологам попасть в этот кооператив. И вот грянул 1991 год, развал СССР и конец строительства жилья. Сам Юрий Александрович вернулся в г. Запорожье и неожиданно оказался за границей, в другом государстве. Думаю, развал великой страны, мощь которой он укреплял своим трудом на протяжении всей своей жизни, плюс уход от активного ритма жизни, отсутствие привычной окружающей среды и друзей северян стали причиной преждевременной кончины в 67 лет Юрия Александровича Кудрявого.

Юрий Александрович принадлежал к плеяде первопроходцев, к пионерам освоения Якутии. Легенда геологов Якутии и РСФСР прожил созидательную и интересную жизнь с неожиданными поворотами судьбы. Он был выдающимся организатором геологоразведочных работ, создавал производство и поселки на пустом месте, с энтузиазмом брался за незнакомое дело, был руководителем, которому доверяли и поручали важные сложные задачи, и Юрий Александрович всегда с честью выходил победителем! За трудовой вклад в развитие геологической отрасли и освоение недр Якутии Кудрявый трижды награжден орденом Трудового Красного Знамени, орденом Знак Почета, ему присвоены звания «Заслуженный геолог РСФСР» и «Заслуженный геолог Якутской АССР». Его именем названа одна из улиц п. Хандыга.

Хочется, чтобы люди, особенно молодое поколение, знали, какие люди жили и работали в нашем районе, чьим трудом создавалась минерально — сырьевая база страны, как создавалась, и чьи имена носят улицы нашей Хандыги.

Воспитанник Ю.А. Кудрявого, глава Томпонского района Шадрин И.С.

Пос. Хандыга. Февраль 2009 года.